

抗疫与『民主』，风马牛不相及的西式逻辑

新华社记者 徐兴堂 谢彬彬

“西方民主优越论”这种谬论既经不起逻辑推敲，更经不起事实检验，反倒将自身抗疫无能、抹黑无底线的面目暴露无遗

美英等国在抗疫中恰恰暴露了其政治制度和治理体制的深层弊端，所谓“西式民主”战胜了病毒乃是弥天大谎

近日，美西方一些媒体肆意贬低中国疫情防控政策，唱衰中国经济增长前景，居然把抗疫与“西式民主”两个风马牛不相及的东西勾连起来，重弹所谓“西方民主优越论”等陈词滥调，让人“刮目相看”。这种谬论既经不起逻辑推敲，更经不起事实检验，反倒将自身抗疫无能、抹黑无底线的面目暴露无遗。真理越辩越明，我们不妨围绕两个问题讨论一下。首先，判断抗疫方式有效与否的标准是什么？美西方一些媒体以恢复正常社交为标准，拿所谓“口罩都已淡出日常生活”为依据，来证明“躺平式”抗疫更有效，并由此上升到所谓“西方民主优越论”。然而，假如他们鼓吹的标准是合理的，那如何解释这样的事实：美国坐拥全球最丰富的医疗资源和最先进的医疗技术，因为感染新冠病毒而死亡的人数却超过100万，超过世界其他任何国家；由于感染新冠病毒人数过多，英国医疗体系至今仍处于艰难运转状态……显然，美西方一些媒体在疫情防控问题上采取的评判标准，并没有充分考虑保护民众生命和健康，根据其偏颇标准推理出的结论注定是狭隘片面的。疫情暴发以来，中国坚持动态清零，因时因势不断调整防控措施。作为一个有14亿人口的大国，中国从整体人口水平看，新冠死亡病例数、住院病例数远低于全球平均水平，在保护民众生命方面交出经得起历史检验的不凡答卷。那么，究竟是放任疫情蔓延的抗疫方式对，还是坚决果断处置的抗疫方式对？究竟是缺乏意愿和能力保障民众生命健康的体制好，还是坚持人民至上、生命至上的理念并用行动践行之的体制好？事实摆在那里，公道自在人心。其次，判断中国经济前景的依据是什么？美西方一些媒体看到中国经济受新一轮新冠疫情、国际形势变化的超预期影响而面临的下行压力进一步加大，就急切唱衰中国经济增长前景，这显然是一叶障目。要准确判断中国经济前景，必须看大局、观大势。中国经济虽然面临阶段性、外在性压力，但韧性强、潜力足、回旋余地大的基本盘没有改变，转型升级、高质量发展的大势没有改变，稳定宏观经济大盘、实现发展预期目标有利条件较多。中国官方日前公布的最新经济数据显示，今年前4个月中国规模以上工业增加值同比增长4%，高技术制造业增加值同比增长11.5%，信息传输、软件和信息技术服务业生产指数增长13.9%。从这些数据中，不难感受到中国经济基本面保持稳固、经济发展质量继续提升的大势。此外，国际货币基金组织宣布上调人民币在特别提款权货币篮子中的权重，多家国际资管机构在上海申请参与合格境外有限合伙人合格境内有限合伙人试点，疫情压力下，外界加码中国、拥抱中国的步伐不停，也深刻诠释中国经济的广阔前景。事实上，美英等国在抗疫中恰恰暴露了其政治制度和治理体制的深层弊端，所谓“西式民主”战胜了病毒乃是弥天大谎。就拿美国来说，人们有目共睹的是，美国政坛党争极化，为了迎合特定群体选民，政客们不惜放出各种反常识反科学言论，连戴口罩都成为党争的符号；“金钱至上”扩大不公，疫情期间富人越富、穷人越穷的现象令人触目惊心；“肤色决定命运”的种族不平等鸿沟令人扼腕，拉美裔美国人感染新冠的风险是白人的两倍，死于新冠的风险是白人的2.3倍，美洲原住民和非洲裔人群感染新冠及死亡的风险也都高于白人……抗疫亟待改善，人权问题积重难返，这就是美西方一些国家的真实现状。事实真相面前，美西方一些媒体无论如何鼓吹自己做得对、自己的体制好，都很难具有说服力。其实近年来，美西方不少有识之士已经意识到，美西方媒体如今应该做的不是动辄对中国指指点点，而是多反躬自省，正视“西方民主赤字”。老舍中国说事，到头来只会贻笑大方。（新华社北京5月18日电）

反人权 反人性 反人类

——从四场战争看美国残暴本质

新华社记者 朱瑞卿

“美国犯下多少战争罪行？美国似乎一直处于战争之中，随意剥夺了大量生命——这是最恶劣的侵犯人权行为。”美利坚大学人权问题专家杰弗里·巴克曼曾发出如此诘问。

自建国起，美国就热衷于武力扩张。二战结束后，美国更是野心膨胀，为争夺和维护霸权频频在世界各地挑起或参与战争，造成大量无辜平民死伤，无数人流离失所。可以说，

从朝鲜战争、越南战争，到伊拉克战争、阿富汗战争，美国打着维护“民主、自由、人权”的旗号，制造了一连串震惊世界的惨案，犯下了一系列反人权、反人性、反人类的罪行。

正如美国《外交政策》网站一篇文章所指出的：“美国人动不动就批评其他国家的反人类罪，却拒绝照镜子看看自己——其实这种做法早已被所有人看穿。”

题图左：1月4日，在伊拉克萨拉丁省，易卜拉欣展示自家房屋被炸毁的照片。2005年12月一个寒冷的冬夜，美军发射的导弹击中了易卜拉欣房屋，包括易卜拉欣年仅12岁的女儿和妻子在内的3名平民死亡，12人受伤。易卜拉欣的第六、八节脊椎骨断裂，导致终身瘫痪。

题图中：2021年9月18日拍摄的在8月29日被美军无人机袭击的阿富汗喀布尔居民区。美军8月29日在阿富汗首都喀布尔实施的无人机袭击造成当地10名平民死亡，其中包括7名儿童。

题图右：2003年12月16日，驻阿富汗的美军在阿富汗中部的瓦尔达克省巡逻。

新华社发

朝鲜战争

【惨案】韩国忠清北道永同郡老根里，有一座跨溪而建的铁路桥。1950年7月26日，美军在仓促撤退时，以在撤退难民中混有朝鲜人民军战士为借口，在这座桥下屠杀了大批无辜平民。这一事件直到1999年9月才被媒体曝光。据报道，事件中共有400人遇难。有幸幸存者证实，屠杀持续了三天。

美军第七骑兵团老兵乔·杰克曼回忆说：“有个中尉疯了一样尖叫，四处开火，把所有人都杀了……不管是什么人，无论是八岁还是八十岁，都给杀了。”

“在桥下，一些人徒手挖洞藏在里面。”一名幸存者回忆，“其他人把尸体堆起来，在尸体后面躲避子弹。”

【数据】据韩国媒体报道，除“老根里事件”外，美军1950年七八月间还在庆尚北道漆谷郡的倭馆桥和高灵郡的德胜桥杀害了逃难的数百名平民。此外，美军炮击全罗北道益山车站、用机枪扫射忠清北道泗川市的一个村庄、轰炸忠清北道丹阳郡的村庄，以及在庆尚南道马山地区枪杀手无寸铁的平民，都造成了数十乃至数百平民的死亡。

朝鲜战争虽然较其他三场战争持续时间短，但异常血腥，导致300多万平民死亡，另有约300万人沦为难民。战争期间，美军曾在朝鲜北部地区和中国东北部分地区秘密实施细菌战，以飞机布撒大量带有鼠疫杆菌、霍乱弧菌、伤寒杆菌等病菌的昆虫、老鼠、兔子等媒介物，给中朝军民造成巨大伤害。

【控诉】因披露“老根里事件”而获普利策奖的前美联社记者查尔斯·汉利刊文说，纪念馆、博物馆和充满悲伤的雕塑花园在老根里的土地上拔地而起，“但在杀戮者的故乡美国，或是故意，或是冷漠，大部分真相仍被掩盖”。

美国历史学家布鲁斯·卡明斯说，美国在朝鲜战争期间开展的无差别轰炸无异于种族灭绝，“肮脏得令人发指”，“我们这些表面上的民主同盟国才是最恶劣的罪犯”。

越南战争

【惨案】1968年3月16日，一支美军在越南广义省美莱村执行“清剿”任务，杀害了500多名手无寸铁的村民，其中大部分是老人、妇女和儿童。这就是惨绝人寰的美莱村大屠杀。而在给美军西贡总部的报告中，这一罪行被描述为“重大胜利”。这一事件于1969年被美国记者西摩·赫什曝光。

在1989年英国纪录片《美莱村四小时》中，士兵瓦纳多·辛普森承认自己在美莱村杀害了大约25人，还参与过剥头皮与肢解尸体。他回忆说：“我开枪打死了他们——那个

女士和小男孩，小男孩大约两岁。”

【数据】美国《洛杉矶时报》2006年曾披露，除美莱村大屠杀外，越战期间至少还发生过另外320起美军屠杀越南平民事件。报道说，美军在越战期间的暴行并不限于少数缺乏军纪的军人，几乎所有参战美军部队均被发现有过类似行为。

越南战争持续近20年，造成200万平民死亡，300多万人沦为难民。美军在越南投放约2000万加仑的落叶剂（橙剂），导致40万越南人死亡，200万越南人罹患癌症或其他疾

病。美军还在越南留下大量未爆炸的炸弹、地雷和炮弹，估计需要300年才能完全清除。

【控诉】美国习惯性地将越南战争中的暴行列为“个案”，但在美国调查记者、《杀死所有移动目标——真实的美国越南战争》一书的作者尼克·特斯克看来，这无疑是个谎言。特斯克通过采访100多名退伍老兵得出结论，这些杀戮“源于美国军方最高层的蓄意政策”。他发出质问：“为什么拥有美军在战争期间暴行的所有证据，施暴者却不被起诉？”

《纽约时报》2018年一篇文章评论，美莱村大屠杀并不是美军唯一一次对越南平民犯下战争罪，但对这一事件的掩盖，以及仅有极少数人被判刑，成了美国越南战争的代名词。

伊拉克战争

顾国际社会普遍反对，绕过联合国安理会，悍然入侵伊拉克。这场战争导致伊拉克持续动荡，基础设施近乎瘫痪，极端组织趁乱坐大，而美国所称的“大规模杀伤性武器”至今不见踪迹。据估计这场战争导致20万至25万平民死亡，其中超过1.6万人为美军直接致死。

一份来自荷兰和平组织PAX的报告显示，以美国为首的联军在伊拉克战争中违规在平民区周边使用了约1万枚贫铀弹，严重危害当地生态环境和人民健康。据联合国估计，如今伊拉克仍有约2500万枚地雷和其他

楼发言人约翰·柯比表示，军方“没有理由惩罚参与此次袭击的任何军事人员”。

【数据】美国打着“反恐”旗号发动阿富汗战争，给当地民众带来了长达20年的痛苦。美国布朗大学沃森国际和公共事务研究所“战争计划”项目统计显示，47245名阿富汗平民以及6.6万至6.9万名“9·11”事件无关的阿富汗军人和警察在美军行动中丧生，1000多万阿富汗人流离失所。

美国“截击”网站2021年8月披露，单是

阿富汗战争

【惨案】2021年8月29日，美国完全撤出阿富汗前一天，美军动用无人机向停在喀布尔一户人家院子里的白色轿车发射导弹，当场炸死居民艾哈迈迪家十口人，其中包括7名儿童。

美军中央司令部一度声称，此次袭击的目标是恐怖组织“伊斯兰国”阿富汗分支成员。但《纽约时报》和《华盛顿邮报》等美国媒体后来调查发现，艾哈迈迪并非不是恐怖分子，还是美国一个援助组织的长期雇员。美军直到媒体揭露真相才承认这一“悲剧性错误”。但五角大

多棱镜

20年2亿多支枪入市 美国民间枪支泛滥成灾

新华社微特稿 美国司法部5月17日发布一份美国枪械市场调研报告，揭示这样一个基本事实：美国民间枪支保有量实在太高了！

按照这份报告所述情况，2000年至2020年，美国枪械制造商总计生产逾1.39亿支枪投放民用市场，仅2020年一年就投放1130万支。而在这20年中，美国还从国外进口了7100万支民用枪，大约是同期枪支出量750万支的9.5倍！

法新社报道，以上数据凸显美国可谓“浸泡在私人武器中”。美国司法部报告认为，枪支泛滥导致涉枪暴力、凶杀和自杀事件激增。

逾六成投票者支持修法 瑞士默认同意捐献器官

新华社微特稿 瑞士5月15日就器官捐献等事项举行全民公投，结果逾六成投票者支持修改立法，即默认所有人同意死后捐献器官，除非生前明确表示不愿捐献。

按照瑞士现行法律，实施器官捐献的前提是逝者生前明确表示同意捐献器官。将法律修改为默认同意捐献器官后，据信可以帮助更多需要接受器官移植的患者。

另外，捐献器官法律只适用于16岁以上人群。只有在医院重症监护室去世的人可捐献器官，且必须由两名医生确认捐献者已死亡。

2040年每10个成年人7人超重 肥胖成英最大健康危机之一

新华社微特稿 英国癌症研究会近期研究显示，到2040年，英国可能有逾4200万成年人超重，大约相当于每10个成年人中7人超重。英国政府和研究机构此前多次警告称，肥胖是英国面临的“最大健康危机之一”。

英国《卫报》5月19日援引这组研究数据报道，到2040年，英国成年人中体重超标者可能达71%，达到4200多万人。其中，大约2100万人属于肥胖，占成年人口比例可能达到36%。当前，英国成年人口中体重超标者的比例已经高达64%。英国癌症研究会称，肥胖问题日益严峻表达担忧，说这些数据“令人震惊”。

每台售价约4亿美元 阿斯麦制造新一代光刻机

新华社微特稿 据路透社5月20日报道，荷兰阿斯麦公司(ASML)正在制造新款极紫外(EUV)光刻机，每台售价约4亿美元。

路透社援引阿斯麦公司高级管理人员的话报道，新一代高数值孔径EUV光刻机的原型机将在2023年上半年制造完成。

这些高管说，顶级芯片供应商准备最早2025年开始使用上述产品的量产机。报道援引美国超大规模集成技术研究专家丹·哈奇森的话说，高数值孔径EUV光刻机可为一些芯片企业提供巨大优势，“有点像谁得到最好的枪”。

纪念铁托诞辰130周年



5月21日，在克罗地亚库姆罗韦茨，来自前南斯拉夫各地的数千计民众参加纪念前南斯拉夫领导人铁托诞辰130周年活动。新华社记者 李学军 摄